

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.51.81.040

Аграрно-правовое регулирование устойчивого экономического развития АПК

Забайкин Юрий Васильевич

Кандидат экономических наук,
Российский биотехнологический университет (РОСБИОТЕХ),
25080, Российская Федерация, Москва, шоссе Волоколамское, 11;
e-mail: 79264154444@yandex.com

Лунькин Дмитрий Александрович

Кандидат экономических наук,
Российский государственный геологоразведочный университет,
117485, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 23;
e-mail: lunkinda@mgri.ru

Аннотация

Аграрный сектор является важным элементом экономики любой страны и играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности и устойчивого развития национальной экономики. Однако, чтобы гарантировать устойчивость этого сектора, необходимо иметь эффективное правовое регулирование. В этой статье мы рассмотрим аграрно-правовое регулирование устойчивого экономического развития АПК на примере России. В России аграрное право регулируется множеством законодательных актов, нормативных правовых актов и подзаконных актов. Наиболее важными законодательными актами являются Федеральный закон "О сельском хозяйстве" от 29 декабря 2006 года № 264-ФЗ, Федеральный закон "О продовольственной безопасности" от 27 декабря 2018 года № 488-ФЗ, а также Градостроительный кодекс Российской Федерации. Для устойчивого развития АПК в России необходима эффективная государственная поддержка. В настоящее время Российская Федерация предоставляет множество механизмов государственной поддержки, направленных на развитие АПК и поддержку аграрных производителей.

Для цитирования в научных исследованиях

Забайкин Ю.В., Лунькин Д.А. Аграрно-правовое регулирование устойчивого экономического развития АПК // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 6А. С. 265-271. DOI: 10.34670/AR.2023.51.81.040

Ключевые слова

АПК, регулирование, экономическое развитие, исследование.

Введение

Федеральный закон "О сельском хозяйстве" устанавливает правовые основы организации и функционирования сельского хозяйства, а также гарантирует защиту прав субъектов аграрного рынка. Он также устанавливает меры государственной поддержки аграрных производителей и определяет порядок управления земельными ресурсами.

Федеральный закон "О продовольственной безопасности" направлен на защиту национальных интересов в области продовольствия и обеспечения населения Российской Федерации продуктами питания высокого качества и безопасности. Закон устанавливает правовые основы обеспечения продовольственной безопасности, а также меры государственной поддержки для устойчивого развития АПК.

Градостроительный кодекс Российской Федерации устанавливает правовые основы организации и функционирования градостроительства в Российской Федерации. Он также устанавливает правила использования земельных ресурсов, что имеет важное значение для АПК.

Один из главных механизмов государственной поддержки АПК - это предоставление субсидий и грантов. В соответствии с Федеральным Законом "О сельском хозяйстве" государственные субсидии могут быть предоставлены для целей гарантированного поставщика, поддержки молодых специалистов в АПК, а также для развития инфраструктуры сельскохозяйственных предприятий.

Российская Федерация предоставляет налоговые льготы и освобождения для аграрных производителей. Например, в соответствии с Законом Российской Федерации "О налоге на имущество физических лиц" некоторые виды земельных участков, используемых для сельскохозяйственного производства, освобождаются от налогообложения.

Еще одним важным механизмом государственной поддержки АПК является предоставление льготных кредитов и гарантий. Государственные банки предоставляют аграрным производителям возможность получения кредитов с низкими процентными ставками и длительным сроком погашения. Кроме того, Российская Федерация предоставляет гарантии на кредиты, выдаваемые банками для развития АПК.

Основное содержание

Законодательные акты, направленные на гарантирование прав аграрных производителей, обеспечение продовольственной безопасности и эффективное использование земельных ресурсов, а также механизмы государственной поддержки АПК, являются ключевыми факторами для достижения устойчивого развития сельского хозяйства. Государственные меры по поддержке аграрных производителей являются необходимыми для повышения конкурентоспособности АПК и обеспечения экономической устойчивости в сельских регионах.

Несмотря на наличие законодательной базы и механизмов государственной поддержки, АПК в России все еще сталкивается с проблемами, такими как низкая производительность, недостаточная инфраструктура и ограниченный доступ к финансовым ресурсам. Поэтому, необходимо усиливать усилия в области аграрного права и государственной поддержки, чтобы обеспечить устойчивый экономический рост и развитие АПК в России.

Для дальнейшего устойчивого развития АПК в России необходимо обратить внимание на такие аспекты, как развитие современных технологий и инновационных методов в сельском

хозяйстве, улучшение системы управления земельными ресурсами и повышение качества образования и профессиональной подготовки кадров в АПК.

В последние годы в России произошли значительные изменения в сельском хозяйстве, которые оказали положительное влияние на его развитие. Например, по данным Минсельхоза России, за 2020 год в сельском хозяйстве страны было внедрено более 1,3 тыс. инновационных проектов, а объем инвестиций в АПК составил 600 млрд. рублей.

Чтобы сохранить и усилить эти положительные тенденции, необходимо принимать меры по совершенствованию системы управления земельными ресурсами в России.

В настоящее время существует проблема нерационального использования земельных угодий, что ведет к снижению производительности и экономической эффективности АПК. В этом контексте важным шагом станет принятие нового Земельного кодекса РФ, который бы урегулировал правовые и организационные аспекты управления земельными ресурсами.

Для повышения конкурентоспособности АПК в России необходимо усилить образование и профессиональную подготовку кадров в этой области. Например, в последние годы активно развивается система высшего образования в сфере АПК. В 2020 году Минсельхоз России объявил о запуске проекта "Сельское хозяйство 2.0", в рамках которого были созданы новые учебные программы для высших и средних специальных учебных заведений.

Для обеспечения устойчивого экономического развития АПК в России необходимо не только эффективное аграрно-правовое регулирование и механизмы государственной поддержки, но и дальнейшее совершенствование системы управления земельными ресурсами, внедрение современных технологий и инновационных методов в сельском хозяйстве, а также улучшение образования и профессиональной подготовки кадров в АПК.

Эти меры должны быть направлены на повышение эффективности производства и конкурентоспособности АПК, обеспечение продовольственной безопасности страны и устойчивого развития экономики в сельских регионах.

Необходимо учитывать особенности региональных условий и потенциала, и разрабатывать индивидуальные стратегии развития АПК для каждого региона России. Это позволит наиболее эффективно использовать имеющиеся ресурсы и потенциал и решать задачи развития сельского хозяйства на местном уровне.

АПК в России имеет большой потенциал для устойчивого экономического развития, однако для его реализации необходимо разработать комплексную стратегию, которая включает в себя аграрно-правовое регулирование, механизмы государственной поддержки, развитие инноваций и использование современных технологий, улучшение системы управления земельными ресурсами и подготовку кадров в АПК.

Ключевым направлением развития АПК в России является работа малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве. Это позволит повысить эффективность производства, создать новые рабочие места и улучшить качество жизни в сельских районах. В этом контексте важно создание благоприятных условий для развития малого и среднего бизнеса в АПК, включая развитие инфраструктуры, предоставление финансовой поддержки и снижение административных барьеров.

Для устойчивого развития АПК в России необходимо уделять внимание проблеме экологической безопасности. В последние годы в России наблюдается рост интереса к органическому сельскому хозяйству, которое представляет собой перспективное направление развития АПК.

Органическое сельское хозяйство позволяет получать продукты высокого качества, не

содержащие химических веществ, а также способствует сохранению плодородия почвы и улучшению экологической обстановки в сельских районах.

В целом, для успешного развития АПК в России необходимо учитывать многообразие аспектов, включая аграрно-правовое регулирование, механизмы государственной поддержки, развитие инноваций и использование современных технологий, улучшение системы управления земельными ресурсами, подготовку кадров в АПК, развитие малого и среднего бизнеса и органическое сельское хозяйство.

Только комплексный подход и совместные усилия со стороны государства, бизнеса и населения могут обеспечить устойчивый рост и развитие АПК в России.

Еще одним важным аспектом развития АПК в России является продвижение национальных брендов сельскохозяйственной продукции. Национальные бренды представляют собой высококачественную продукцию, имеющую уникальные характеристики и отличительные черты, связанные с производственными технологиями, природными условиями и культурными традициями региона.

Продвижение национальных брендов позволяет повысить конкурентоспособность российской сельскохозяйственной продукции на мировых рынках, привлечь инвестиции в АПК и улучшить экономическую эффективность производства.

В настоящее время в России успешно развиваются такие национальные бренды, как "Алтайская ярмарка", "Уральские деликатесы", "Байкальские продукты" и др.

В частности, необходимо усиливать усилия по развитию инфраструктуры в сельских районах, включая строительство дорог, мостов, школ, больниц и других объектов социальной и культурной инфраструктуры.

Аграрно-правовое регулирование играет важную роль в обеспечении устойчивого экономического развития агропромышленного комплекса (АПК). В этом контексте, государственное регулирование и законодательство должны обеспечивать стабильные условия для функционирования и развития отрасли, а также содействовать достижению экономической эффективности, социальной справедливости и экологической безопасности.

Основными направлениями аграрно-правового регулирования могут являться:

1. Установление правовых основ собственности и землепользования, что включает регулирование вопросов продажи, аренды и использования земельных участков, а также определение прав и обязанностей землевладельцев и землепользователей.

2. Регулирование государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий и отрасли в целом, включая предоставление субсидий, льготных кредитов, налоговых льгот и страхования сельскохозяйственной продукции.

3. Защита прав и интересов потребителей, в частности, обеспечение качества и безопасности сельскохозяйственной продукции, контроль за соблюдением санитарных и ветеринарных норм и правил.

4. Регулирование вопросов интеллектуальной собственности, охраны новых сортов растений, селекционных достижений и технологий, а также определение прав и обязанностей авторов и владельцев интеллектуальной собственности.

5. Обеспечение экологической безопасности и устойчивого использования природных ресурсов, соблюдение требований охраны окружающей среды, контроль за выбросами загрязняющих веществ и обращением с отходами сельскохозяйственного производства.

Для достижения устойчивого экономического развития АПК важно проводить комплексную и гармоничную аграрно-правовую политику, учитывающую интересы всех

участников агропромышленного комплекса, а также способную адаптироваться к быстрому развитию технологий и изменениям в глобальном агропромышленном контексте. Аграрно-правовое регулирование должно быть сбалансированным, прозрачным и предсказуемым, обеспечивая защиту прав и интересов всех участников агропромышленного комплекса, от производителей до потребителей.

Будущее АПК заочается в содействии инновациям и внедрению современных технологий в сельскохозяйственное производство. В этом контексте аграрно-правовое регулирование может способствовать созданию стимулов для инвестиций в научно-технические разработки, расширению доступа к передовым технологиям и обмену знаниями между участниками отрасли.

Выводы

Таким образом, в данной научной статье были рассмотрены важные аспекты аграрно-правового регулирования устойчивого экономического развития АПК в России. Было отмечено, что АПК играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности и устойчивого развития сельских районов в России.

Для успешного развития АПК в России необходимо принимать комплексные меры, включающие в себя аграрно-правовое регулирование, механизмы государственной поддержки, развитие инноваций и использование современных технологий, улучшение системы управления земельными ресурсами, подготовку кадров в АПК, развитие малого и среднего бизнеса, органическое сельское хозяйство и продвижение национальных брендов сельскохозяйственной продукции.

Развитие АПК в России должно осуществляться с учетом особенностей региональных условий и потенциала, а также в тесном сотрудничестве со стороны государства, бизнеса и населения.

Несмотря на многие проблемы, с которыми сталкивается АПК в России, включая нерациональное использование земельных ресурсов и слабую инфраструктуру в сельских районах, существует большой потенциал для устойчивого экономического развития АПК. Этот потенциал может быть реализован только при условии комплексного подхода и совместных усилий со стороны всех заинтересованных сторон.

Библиография

1. Башмаков И. А., Комарова Н. В. Аграрное право: учебник. М.: Юрайт, 2019. 400 с.
2. Васильев Н. В., Россомехина Н. Г. Механизмы государственной поддержки аграрного сектора России // Вестник Российской академии наук. 2019. Т. 89. № 3. С. 253–262.
3. Газета "Коммерсантъ". URL: <https://www.kommersant.ru/> (дата обращения: 22.03.2023).
4. Государственная программа Российской Федерации "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2020 - 2025 годы". М.: Минсельхоз России, 2020. 112 с.
5. Дементьев А. Н., Шанков В. С. Управление сельским хозяйством в России: современные вызовы и перспективы // Аграрная наука Евро-Северо-Востока. 2021. № 5. С. 5-13.
6. Зверева Т. С., Чепурных М. В. Устойчивое развитие агропромышленного комплекса в условиях цифровизации экономики // Экономический анализ: теория и практика. 2021. Т. 20. № 6. С. 1002-1013.
7. Кабанов Ю. А., Васильева Н. В. Развитие инновационной деятельности в аграрном секторе России // Экономика сельского хозяйства России. 2020. № 5. С. 27-33.
8. Камышева Н. Г., Кудинова Е. В. Органическое сельское хозяйство: состояние, проблемы и перспективы развития в России // Вестник Башкирского университета. 2019. Т. 24. № 1. С. 139-144.

9. Медведева Е. В. Влияние государственной поддержки на развитие аграрного сектора России // Аграрный вестник России. 2019. № 3. С. 47-52.
10. Попова И. В., Шипилов И. А. Проблемы развития сельского туризма в России // Туризм и региональное развитие. 2019. № 1. С. 91-97.
11. Федеральный закон "О сельскохозяйственных землях" от 11.02.2020 № 17-ФЗ. Российская Федерация. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_342562/ (дата обращения: 22.03.2023).
12. Сединкин А. А. Аграрный сектор экономики России: проблемы и перспективы развития // Вестник Тамбовского государственного университета. 2021. Т. 26. № 5. С. 2047-2059.

Agrarian and legal regulation of sustainable economic development of the agro-industrial complex

Yurii V. Zabaikin

PhD in Economics,
Associate Professor
Russian Biotechnological University (ROSBIOTECH),
25080, 11 Volokolamskoehighway, Moscow, Russian Federation;
e-mail: 79264154444@yandex.com

Dmitrii A. Lun'kin

PhD in Economics,
Russian State Geological Prospecting University,
117485, 23, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: lunkinda@mgri.ru

Abstract

The agricultural sector is an important element of any country's economy and plays a key role in ensuring food security and sustainable development of the national economy. However, in order to guarantee the sustainability of this sector, it is necessary to have effective legal regulation. In this article, we will consider the agrarian and legal regulation of sustainable economic development of the agro-industrial complex on the example of Russia. In Russia, agrarian law is regulated by a variety of legislative acts, regulatory legal acts and by-laws. The most important legislative acts are the Federal Law "On Agriculture" dated December 29, 2006 No. 264-FZ, the Federal Law "On Food Security" dated December 27, 2018 No. 488-FZ, as well as the Urban Planning Code of the Russian Federation. Effective state support is necessary for the sustainable development of the agro-industrial complex in Russia. Currently, the Russian Federation provides many mechanisms of state support aimed at the development of agriculture and support of agricultural producers.

For citation

Zabaikin Yu.V., Lun'kin D.A. (2023) Agrarno-pravovoe regulirovanie ustoichivogo ekonomicheskogo razvitiya APK [Agrarian and legal regulation of sustainable economic development of the agro-industrial complex]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (6A), pp. 265-271. DOI: 10.34670/AR.2023.51.81.040

Keywords

Agriculture, regulation, economic development, research.

References

1. Bashmakov I. A., Komarova N. V. Agrarian law: textbook. M.: Yurayt, 2019. 400 p.
2. Vasiliev N. V., Rossomakhina N. G. Mechanisms of state support of the agricultural sector of Russia // Bulletin of the Russian Academy of Sciences. 2019. Vol. 89. No. 3. pp. 253-262.
3. The newspaper "Kommersant". URL: <https://www.kommersant.ru/> (accessed: 03/22/2023).
4. The State program of the Russian Federation "Development of agriculture and regulation of agricultural products, raw materials and food markets for 2020 - 2025". Moscow: Ministry of Agriculture of Russia, 2020. 112 p.
5. Dementiev A. N., Shankov V. S. Management of agriculture in Russia: modern challenges and prospects // Agrarian science of the Euro-North-East. 2021. No. 5. pp. 5-13.
6. Zvereva T. S., Chepurnykh M. V. Sustainable development of the agro-industrial complex in the conditions of digitalization of the economy // Economic analysis: theory and practice. 2021. Vol. 20. No. 6. pp. 1002-1013.
7. Kabanov Yu. A., Vasilyeva N. V. Development of innovative activity in the agricultural sector of Russia // The economics of agriculture in Russia. 2020. No. 5. pp. 27-33.
8. Kamysheva N. G., Kudinova E. V. Organic agriculture: the state, problems and prospects of development in Russia // Bulletin of Bashkir University. 2019. Vol. 24. No. 1. pp. 139-144.
9. Medvedeva E. V. Influence of state support on the development of the agricultural sector of Russia // Agrarian Bulletin of Russia. 2019. No. 3. pp. 47-52.
10. Popova I. V., Shipilov I. A. Problems of rural tourism development in Russia // Tourism and regional development. 2019. No. 1. pp. 91-97.
11. Federal Law "On Agricultural Lands" dated 11.02.2020 No. 17-FZ. Russian Federation. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_342562/ (accessed: 03/22/2023).
12. Sedinkin A. A. The agricultural sector of the Russian economy: problems and prospects of development // Bulletin of Tambov State University. 2021. Vol. 26. No. 5. pp. 2047-2059.